
 

     

源泉國民小學觀議課教案 

 

教學單元活動設計 

單元名稱 7-2 通分與分數大小比較 
時間 共 1 節，4 0 分鐘 

主要設計者 黃家萍 

教學對象 五年級 

教材 翰林版數學第七單元 

學習目標 

1. 理解約分、擴分、通分的意義，並用算式記錄。 

2. 能透過通分來了解分數的大小。 

3. 在具體情境中，透過通分來解決分數大小及加減問題。 

學習表現 n-III-4理解約分、擴分、通分的意義，並應用於異分母分數的加減。 

學習內容 
N-5-2異分母分數：用約分、擴分處理等值分數並做比較。用通分做異分母分

數的加減。 

核心素養總綱 

A2 系統思考與解決問題 

B1 符號運用與溝通表達 

C2 人際關係與團隊合作 

核心素養領綱 

數-E-A3 

能觀察出日常生活問題和數學的關聯，並能嘗試與擬訂解決問題的計畫。在解決

問題之後，能轉化數學解答於日常生活的應用。 

數-E-B1 

具備日常語言與數字及算術符號之間的轉換能力，並能熟練操作日常使用之度

量衡及時間，認識日常經驗中的幾何形體，並能以符號表示公式。健體-E-C2  

數-E-C2 
樂於與他人合作解決問題並尊重不同的問題解決想法 

核心素養呼應
說明 

 

議題融入 

說明 

【國際教育】國家認同 

【國際教育】國際素養 

教學活動內容及實施方式 備註 

一、 準備活動：每一位學生準備一塊平板，登入 vivo 
classroom系統。(2分鐘) 
學生經驗：已具備登入系統的能力，以及公因數及公倍數的

概念及運算。 

二、 引起動機: (5分鐘) 

 

 

 

 

評量:能參與使用平板

繪畫的過程。 

 

 



      (一)請學生用平板畫出 3/4和 4/5的繩子，(限時一分鐘)，

在看他們的答案來說明，引出以上兩個分數「1」的長度

必須一樣，再做等分割時才有比較意義。  

三、 發展活動：(30分鐘)  
(一)教師開啟電子書，請學生讀課本第 113頁的例題 1。 
(二)詢問學生例題 1題目中的繩子量法，我們從剛剛的活

動，可以知道什麼？(需用同一條繩子來表示原來的
「1」，才能做比較) 

(三)教師引導詢問學生，在分母不同的情況下，如何進行比
較？每次都用畫的方式來解答的話，會有什麼問題？(引
出異分母時須先進行通分，將分母分成相同塊數) 

(四)請學生將兩數的分母及分子各自做擴分，並圈出有相同
的分母的分數。 

(五)引導學生此動作跟在學哪的單元時，很像？(公因數與公
倍數) 

(六)引導學生比較大小擴分時，要擴分成兩分母的公倍數。 
(七)請學生再練習第 114頁的例題 2，先全班導讀題目後，引

道全班說出需先擴分到分母相同再做比較，之後請學生
各自練習，並將做法在寫在平板上後按送出。 

(八)老師檢查各位學生的答案結果，並做錯誤導正。 
 
四、 教師統整:老師總結今日上課重點： 

1. 分數的概念需再單會數「1」一樣時，表徵意義才能
進行比較。 

2. 再做異分母分數比大小時，需先擴分到分母一樣大，意思
即為等分的個數一樣，才有辦法知道誰多誰少？ 

3. 請學生回家完成習作 P74(3分鐘) 
~~~~~~~~~~~教學活動結束~~~~~~~~~~~ 
 

 

 

 

 

 

 

 

評量: 能認真聽講，

並寫出正確的算式及

答案。 

 

 

 

 

 

 

評量:能操作白板，並

正確算出答案。 

 

試教成果或教學提醒 （非必要項目） 

參考資料 （若有請列出） 

附錄  

 

 


